

МОСКОВСКІЯ

# ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп., съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р. 50 к., на полгода 2 р. 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп. ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 30.  
22-го ЮЛЯ.  
1884-го ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Донская улица, домъ Ризположенской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Внутреннія извѣстія. Иностранное обозрѣніе. Корреспонденція „Моск. Церк. Вѣд.“ О сельской школѣ. Празднованіе двадцатипятилѣтняго благочинническаго служенія. Извѣстія и Замѣтки. Протоіерей П. С. Воронцовъ. (некрологъ). Отъ Братства св. Равноапостольной Маріи. Пожертвованіе погорѣвшему. Отъ правленія Закономоспаскаго духовнаго училища. Разрядный списокъ учениковъ Коломенскаго духовнаго училища.

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Воззваніе преосвященнѣйшаго Макарія епископа Нижегородскаго и Арзамаскаго къ жителямъ Нижняго-Новгорода, по случаю бывшаго убіенія евреевъ и разоренія ихъ жилищъ. Благодарность евреевъ. Установленіе дожности втораго товарища министра народнаго просвѣщенія. Восстановленіе церковныхъ приходовъ. Реформы въ средіе учебныхъ заведеніяхъ Финляндіи. Установленіе надзора заграничными священными изображеніями. По вопросу о воинской повинности. Переходъ изъ еврейства въ православіе. Июница въ русскихъ учебныхъ заведеніяхъ. Выставка учебныхъ предметовъ. Попытка распространенія между крестьянами полезныхъ книгъ. Связь благотворителей.

— Преосвященный Макарій, епископъ Нижегородскій, по случаю бывшаго убіенія евреевъ и разоренія ихъ жилищъ, произнесъ къ своей паствѣ слѣдующую рѣчь, произведшую сильное впечатлѣніе:

«Когда дошла до меня, говорилъ преосвященный, (при обозрѣніи епархіи), вѣсть о страшномъ событіи 7 іюня, я не вѣрилъ сначала слуху и потомъ, со вздохомъ и слезами говорилъ самъ себѣ о возлюбленномъ Нижнемъ-Новгородѣ. — Ты ли это городъ, столь славный и именитый предъ другими городами? Ты ли это гордившійся потомствомъ доблестнаго гражданина Минина? Ты ли это прославляемый въ лѣтописяхъ за подвиги предковъ своихъ, бывшихъ патриотами? Ты ли это видѣвшій столько благодѣній отъ Царя небеснаго и отъ Царей земныхъ? — Уже ли все забыто тобою и не вспомнется болѣе никогда? Не ты ли осуждалъ монголовъ и ляховъ за ихъ опустошенія и кровопролитія? Не ты ли поносилъ въ послѣднюю турецкую войну башибузуконъ, проливавшихъ кровь христіанскую? Не ты ли воздыхалъ о братіяхъ своихъ, терзаемыхъ врагами нашими — турками? Но вотъ настало время, что ты сдѣлался не лучше, если не хуже, безбожныхъ турокъ. Ты проливали кровь христіанскую во время войны, а ты своими руками терзалъ невинныхъ иновѣрцевъ во время мира и покоя. Ты проливали кровь, какъ безбожники и бусурманы, а у тебя нашлись вѣрующіе христіане кровопійцами, не пощадившими ни пола, ни возраста. Они приносили въ жертву не животныхъ, а людей, созданныхъ по образу Божію. Такъ велико безуміе и ослѣпленіе!

«Уже ли напрасно Господь сотворилъ всѣхъ отъ единой крови человѣческой! Уже ли Спаситель нашъ напрасно искупилъ и примирилъ Собою весь родъ человѣческій! Уже ли напрасно для примиренія сего страдалъ и принялъ крестную смерть! Если не доступна тебѣ вся исторія міробытія и происхожденія отъ единого человѣка, то должно быть извѣстно ученіе Христово о любви ко всѣмъ, даже ко врагамъ — о любви, не допускающей не только кровопролитія, но и простой обиды или оскорбленія. Но ты, рѣшившійся на убійство и разореніе, не только христіанствъ, сынъ церкви, но вмѣстѣ и сынъ православнаго отечества и вѣрнопопавшій русскаго Царя. Развѣ забылъ ты, что всѣ иновѣрцы и иноподданы нашими царями допускаются жить въ нашемъ отечествѣ и пользоваться извѣстными правами? Развѣ забылъ, что почившій Царь-Мученикъ даровалъ всѣмъ подданнымъ миръ и свободу? Развѣ забылъ, что онъ, величайшій изъ земныхъ благодѣтелей, уравнивалъ всѣхъ въ правахъ предъ наукою, предъ закономъ и воинскою повинностію? Вспомни всѣ благодѣнія, земныя и небесныя и онакаявая постигшую судьбу твою и преступленія твоихъ собратій. Вспомни, одобрялъ ли ты подобныя погромы въ южныхъ областяхъ, облупившихъ евреевъ. А у тебя число евреевъ, какъ капля въ морѣ, и ты эту каплю старался затопить въ собственной ихъ крови. Ты попралъ законы Божескіе и человѣческіе.

«Обратись всякій вѣрующій къ свершившемуся событію и вразумляйся онымъ на всю твою жизнь. Если въ тебѣ остается еще искра вѣры, если ты не уподобился звѣрю, терзающему безвинныхъ, то кровь неповинная должна вопіять къ тебѣ и извлекать слезы о убійственныхъ. Не указывая въ оправданіе свое на исторію ветхаго и новаго завета. Въ ней изображаются судьбы Божіи, часто непостижимыя для насъ, а не судьбы человѣческія. Въ ней много записано худаго о евреяхъ, но много хорошаго и высокаго. Не забывай того, что народъ еврейскій самый древній, даже первоначальный, избранный некогда Богомъ и руководимый Имъ, что отъ его племени родился самъ Искупитель міра. Не осуждай его за дѣла жестоковѣрныхъ и неблагодарныхъ: онъ и безъ тебя осуж



дешъ уже Богомъ навсегда и разсѣянъ по всей землѣ. А кто тебя призвалъ быть судьей ближняго? Кто передалъ тебѣ право и власть сію? И по законамъ гражданскимъ, ты не можешь судить и осуждать даже тѣхъ, кои обидѣли тебя, а тѣмъ болѣе не можешь судить и убивать безвинныхъ. Судъ земной находится въ рукахъ законной власти, а судъ небесный у единого Господа Бога. А что будетъ на землѣ, если всѣ станутъ судить и дѣйствовать такъ, какъ поступили грабители и убійцы 7 числа? Будетъ одинъ вопль и рыданіе безутѣшное. Не устоитъ ни общество, ни царство, раздѣлившееся на ся, а тѣмъ болѣе не устоитъ то, въ которомъ будутъ разорять и побивать другъ друга. Обратись къ себѣ самому, вѣроподанный. Ты клялся служить Царю вѣрою и правдою. Гдѣ же твоя клятва? Ты измѣнилъ и Богу, и Царю и отечеству. Проси прощенія у всѣхъ какъ отверженный всѣми за твое самоуправство, и прими достойное наказаніе. Въ лицѣ разорителей и убійцъ наказанъ за грѣхи весь градъ позоромъ и пятномъ. Надлежитъ смыть оное пятно раскаяніемъ и исправленіемъ. И Господь проститъ достойныхъ прощенія.

«Пастыри и учителя! Къ вамъ мое особенное слово. Внушайте всѣмъ и каждому, что мы дѣти единого Отца земнаго и небеснаго, что воровство и убійство запрещены навсегда и не останутся безъ наказанія, что любовь только созидаетъ, а вражда разрушаетъ всякое благосостояніе, что произвольный судъ никому и ни надъ кѣмъ не дозволенъ и ведетъ къ нарушенію общественнаго спокойствія, что послушаніе и повиновеніе властямъ всегда были и будутъ основаніемъ нашего счастья и благоденствія.»

— Въ Астрахани, 7 июля отслужено было въ синагогѣ молебствіе о здравіи преосвященнаго Макарія епископа нижегородскаго; еврейское общество постановило возваніе его по случаю бывшихъ въ Нижнемъ-Новгородѣ беспорядковъ перевести на древне-еврейскій языкъ. Переводъ написать на пергаментѣ и вывѣсить на вѣчныя времена въ синагогѣ. Также поступили евреи и въ Нижнемъ-Новгородѣ.

— «Новое Время» сообщаетъ, что проектируется установленіе должности втораго товарища министра Народнаго Просвѣщенія, для завѣдыванія техническими учебными заведеніями.

— Въ скоромъ времени, ожидается возстановленіе церковныхъ приходовъ въ томъ видѣ, въ какомъ они существовали до 1869 года, когда введена была извѣстная реформа по сокращенію этихъ приходовъ и штатовъ приходскаго духовенства. Число приходскихъ храмовъ, значительно сокращенное, должно снова увеличиться, и таковыхъ откроется до 700. При возстановленіи въ приходѣхъ должностей діаконовъ на послѣднихъ предполагается главнымъ образомъ возложить учительство во вновь вводимыхъ церковно-приходскихъ школахъ. До сихъ поръ реформой 1869 года по сокращенію штатовъ, какъ причтовъ приходскаго духовенства при церквахъ, такъ и наличнаго числа самихъ приходскихъ церквей — наличный составъ духовенства при церквахъ въ 41 епархіи уменьшенъ на 28,000 человекъ, а число приходскихъ церквей — на 3.000.

— Съ начала наступающаго учебнаго года, среднеучебныя заведенія въ Финляндіи подвергнутся значительнымъ преобразованіямъ, согласно новому законоположенію. Устанавливаются три типа учебныхъ школъ: а) двухклассныя и четырехклассныя элементарныя училища; б) восьмиклассныя классическіе лицей; и в) восьмиклассныя реальныя лицей. Класси-

ческіе лицей отличаются отъ реальныхъ тѣмъ, что въ нихъ преподается латинскій языкъ, начиная со II класса; греческій языкъ допускается въ качествѣ необязательнаго предмета, начиная съ VI класса, взаимѣ русскаго языка, для учениковъ желающихъ поступить на богословскій или историко-филологическій факультетъ университета. Кромѣ того, такимъ ученикамъ предоставляется возможность пользоваться двумя экстраординарными уроками по греческому языку уже и въ V классѣ. Взаимѣ этого въ реальныхъ лицейхъ большее число уроковъ посвящается математикѣ и новымъ языкамъ, и, сверхъ того, преподаются химія и черченіе. Курсъ элементарныхъ училищъ соответствуетъ первымъ двумъ или четверемъ классамъ реальныхъ лицейхъ. Для того, чтобы возможенъ былъ переходъ изъ реальныхъ лицейхъ въ классическіе до пятаго класса, въ реальныхъ лицейхъ расположенныхъ въ такихъ мѣстностяхъ гдѣ нѣтъ классическихъ лицейхъ, желающихъ предоставляется право замѣнять уроки по нѣмецкому и русскому языку во второмъ классѣ и по нѣмецкому языку и черченію въ третьемъ и четвертомъ классахъ — уроками по латинскому языку. Въ преобразованныхъ финляндскихъ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ на преподаваніе русскаго языка будетъ посвящено 20 уроковъ въ недѣлю, начиная съ III класса въ классическихъ лицейхъ и 22 урока со II класса — въ реальныхъ. Въ двухклассныхъ элементарныхъ училищахъ русскій языкъ преподается только въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ найдутся годные для этого учителя.

— Вслѣдствіе привоза изъ за границы въ большомъ количествѣ картинъ духовнаго содержанія, отпечатанныхъ съ очевидными отступленіями отъ правилъ, установленныхъ православною церковью, таможеннымъ предписано доставлять въ духовно-цензурные комитеты по одному экземпляру всѣхъ привозимыхъ изъ за границы священныхъ изображеній, не исключая и такихъ, которыя напечатаны за границею, съ разрѣшенія нашей цензуры.

— Возможность обхода правилъ, установленныхъ для лицъ, экзаменуемыхъ на льготы по образованію при отправленіи воинской повинности, обратила на себя недавно вниманіе военнаго министерства. Молодые люди, какъ показала практика, нерѣдко скрываютъ о невыдержаніи ими дважды установленныхъ экзаменовъ, что по закону лишаетъ права на допущеніе къ новому экзамену. Въ виду того, всѣмъ военно-учебнымъ заведеніямъ и учрежденіямъ, гдѣ лица желающія пріобрѣсти право на льготу, предусмотрѣнную 2-мъ пунктомъ 56 ст. уст. о воинской повинности, могутъ держать экзаменъ, вмѣнено въ настоящее время въ обязанность, независимо отъ дѣлаемыхъ ими помѣтокъ о результатахъ экзамена на свидѣльствахъ о припискѣ молодыхъ людей къ призывнымъ участкамъ, о неудовлетворительномъ результатѣ экзамена непременно каждый разъ сообщать какъ присутствіямъ по воинской повинности, такъ и учрежденіямъ, выдавшимъ свидѣльства о припискѣ къ призывнымъ участкамъ.

— «С.-Петербургскія Вѣдомости» сообщаютъ, что Японское правительство ходатайствуетъ о помѣщеніи нѣсколькихъ молодыхъ японцевъ въ наши военно-учебныя заведенія, съ цѣлью приготовить для своей арміи и флота опытныхъ офицеровъ. Въ Морскомъ училищѣ въ низшихъ классахъ, какъ говорятъ, для японцевъ открыто шесть вакансій. Газета упоминаетъ, что образованію японскаго военнаго флота, отчасти съ разрѣшенія высшаго начальства, много способство-



вали русскіе моряки, плававшіе въ восточныхъ водахъ въ пятидесятыхъ годахъ. Въ настоящее время японскій флотъ требуетъ какъ реорганизации судоваго состава, такъ и поднятія научнаго развитія въ его экипажѣ.

— Въ одномъ изъ варшавскихъ костеловъ, по словамъ варшавскихъ газетъ, недавно совершенъ обрядъ святаго крещенія цѣлой еврейской семьи В., состоящей изъ пяти членовъ. Главъ семейства уже 50, а самому младшему изъ ея членовъ 17 лѣтъ отъ роду. Новообращенные въ теченіе нѣсколькихъ мѣсяцевъ были основательно ознакомлены съ христіанскимъ вѣроученіемъ.

— Въ теченіи зимняго сезона, въ С.-Петербургѣ педагогическимъ обществомъ организуется выставка учебныхъ предметовъ, учебниковъ, пособій и другихъ принадлежностей учебно-педагогическаго дѣла. Открыть выставку предполагается 10-го декабря, а закрытіе послѣдуетъ чрезъ двѣ недѣли, т. е. къ наступленію рождественскихъ праздниковъ. Раздѣлена выставка будетъ на три отдѣла: 1) учебныя пособия и учебники; 2) учебные предметы для нагляднаго обученія, и 3) педагогическія игры. Каждый отдѣлъ, въ свою очередь, раздѣленъ на классы. Одновременно сообщаютъ намъ и о другой весьма интересной выставкѣ — предметовъ древности и предметовъ, имѣющихъ историческій или археологическій интересъ. Послѣдняя выставка будетъ устроена въ Москвѣ или въ Петербургѣ. Вѣроятно, что она состоится въ Москвѣ, какъ въ городѣ болѣе центральномъ и болѣе Петербурга изобилующемъ историческими достопримѣчательностями.

— Попытка распространенія между крестьянскимъ населеніемъ полезныхъ книгъ, изложенныхъ популярно, сдѣланная харьковскимъ губернскимъ земствомъ, выразилась въ учрежденіи при губернской управѣ склада книгъ для народнаго чтенія. Этотъ складъ имѣлъ до сихъ поръ небольшіе обороты и вообще мало удовлетворялъ намѣченной цѣли. Въ настоящее время, по сообщенію «Харьк. Губ. Вѣд.», — проектируются измѣненія въ организациі склада и учрежденіе въ нѣсколькихъ пунктахъ Харьковской губерніи книгохранилищъ не только для покупки, но и для временнаго пользованія книгами.

— Въ сентябрѣ мѣсяцѣ въ Петербургѣ состоится съѣздъ представителей всѣхъ существующихъ въ Петербургѣ благотворительныхъ обществъ. Это — уже второй съѣздъ. Первый состоялъ изъ делегатовъ отъ однихъ только приходскихъ благотворительныхъ обществъ, а теперь онъ долженъ состояться отъ всѣхъ существующихъ. Если мы вспомнимъ, что, по официальнымъ даннымъ, ихъ насчитывается въ Петербургѣ до 200, то самый съѣздъ долженъ, слѣдовательно, представлять собою нѣчто грандіозное. Такого рода явленіе несомнѣнно отрадно. Видимо, новая струя, струя жизни и движенія, начинаетъ проникать въ эту область нашей дѣятельности, гдѣ прежде существовала только одна рутинная и положительная отсутствіе гласности. Подобнаго рода собранія и сопряженный съ нимъ обмѣнъ мыслей, а также и разработка вопросовъ на почвѣ объединенія и взаимодѣйствія, конечно, кромѣ пользы, принести ничего не можетъ. Чѣмъ чаще они будутъ составляться, тѣмъ лучше. Можно было бы безъ всякаго затрудненія установить ежегодныя подобныя собранія, гдѣ бы и обсуждались вопросы, такъ сказать, общіе для всѣхъ благотворительныхъ обществъ.

Намъ казалось бы, говорятъ газета «Эхо», что на предстоящемъ съѣздѣ, въ сентябрѣ мѣсяцѣ, необходимо было бы прежде всего *разсмотрѣть отчеты всѣхъ обществъ хотя бы въ общихъ чертахъ*. Подводя итогъ прихода и расхода всѣхъ обществъ, съѣздъ имѣлъ бы данныя для опредѣленія всей той суммы денегъ, которая проходитъ черезъ благотворительныя общества. Независимо отъ этого самое разсмотрѣніе этихъ отчетовъ дало бы возможность не только правильно ориентироваться съѣзду въ своихъ разсужденіяхъ, но и повело бы къ возбужденію различныхъ вопросовъ. Прежде всего окажется, что нѣкоторыя общества располагаютъ столь ничтожнымъ бюджетомъ, что для пользы дѣла они могли бы закрыться или войти особымъ филиаломъ въ какое нибудь другое, близкое по типу, благотворительное учрежденіе. Затѣмъ, это же разсмотрѣніе и сводка отчетовъ указали бы, что есть такого рода рубрики расхода, которыя совершенно общи для всѣхъ и потому за этомъ возникаетъ уже само собою вопросъ о взаимодѣйствіи. Возьмемъ, на примѣръ, расходъ на квартиры. Множество обществъ въ различныхъ частяхъ города Петербурга нанимаютъ для своихъ призираемыхъ отдѣльныя квартиры, за которыя, конечно, переплачиваютъ деньги. Можетъ быть, приразсмотрѣніи этого расхода и переплатъ съѣздъ нашелъ бы выгоднымъ построить особый домъ, въ которомъ и заняли бы эти общества необходимыя квартиры. Въ результатѣ этого, несомнѣнно, должна была бы получиться экономія для общаго дѣла благотворительности и, кромѣ того, каждое изъ обществъ располагало бы болѣе удобнымъ помѣщеніемъ, такъ какъ таковое строилось бы по плану и указанію каждаго изъ обществъ въ отдѣльности. Тѣ же соображенія примѣнимы и къ закупкѣ провизіи, и вообще, всевозможныхъ матеріаловъ, нужныхъ въ дѣлѣ благотворенія каждому изъ обществъ въ отдѣльности. Поставщикъ, чѣмъ болѣе беретъ на себя подрядъ, тѣмъ выгоднѣе можетъ предложить условія, по тому житейскому основанію, что гуртомъ всегда дешевле. Послѣразсмотрѣнія всѣхъ тѣхъ вопросовъ, которые возникнутъ, конечно, въ значительномъ количествѣ при такомъ громадномъ числѣ членовъ съѣзда, — необходимо возбудить *вопросъ о ревизіи всѣхъ представленныхъ отчетовъ* и тутъ же выбрать особую ревизионную комиссію, которая и должна будетъ представить свой отчетъ о ревизіи и черезъ годъ къ слѣдующему съѣзду благотворителей. Это безусловно необходимо. Не нужно забывать, что дѣло благотворенія — святое дѣло. Не нужно забывать, что мы живемъ въ то время, когда различнаго рода «хищенія» просто свирѣествуютъ въ средѣ нашей жизни и потому, естественно, кругомъ и вездѣ порождено страшное сомнѣніе, недовѣріе другъ къ другу и ко всѣмъ существующимъ общественнымъ учрежденіямъ. Необходимо знамя благотворительности поднять на надлежащую высоту и успокоить всѣхъ и каждаго относительно правильности израсходованія суммъ благотворенія. Такого рода успокоеніе, конечно, увеличить въ значительной степени доходы общества, такъ какъ дающая рука русскаго человека никогда не оскудѣваетъ и ему нужно знать только, что данная имъ отъ души копѣйка въ пользу ближняго пойдет по назначенію.



## ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Извѣстія изъ Египта и Китая. Славянскія земли. Уличная демонстрація въ Парижѣ противъ Нѣмцевъ. Высылка изъ Берлина нѣсколькихъ русскихъ подданныхъ. Дѣйствія анархистовъ въ Австріи.

— Извѣстія изъ Египта, появляющіяся время отъ времени въ англійскихъ газетахъ, поражаютъ своими разногласіями. До сихъ поръ еще никто не имѣетъ положительныхъ свѣдѣній объ участи Хартума и его защитниковъ. Никто не можетъ съ достовѣрностью сказать, командуешь-ли Гордонъ по-прежнему въ Хартумѣ или же сдался въ неравной борьбѣ съ полчищами суданскаго лжепророка. Не проходитъ почти дня безъ того, чтобы въ той или другой изъ палатъ британскаго парламента не предъявлялось правительству запросовъ на счетъ Гордона и его судьбы. Даваемые министрами отвѣты и объясненія, по большей части, чрезвычайно индифферентны или уклончивы и относятся ко времени, уже давно прошедшему. Недавно министръ иностранныхъ дѣлъ Гранвилль получилъ «важную» депешу отъ Гордона, изъ содержанія которой объявилъ только одно, что здоровье и личная безопасность Гордона не оставляютъ желать лучшаго. Этотъ уклончиво-дипломатическій отвѣтъ, повидимому, даетъ право предположить, что сенсационныя извѣстія англійскихъ и французскихъ газетъ имѣютъ нѣкоторое основаніе. Именно сообщаютъ, что вслѣдствіе будто бы дѣйствія, произведеннаго на гарнизонъ Хартума манифестомъ махди, обѣщавшимъ пощадить всѣхъ его защитниковъ, городъ былъ взятъ суданцами безъ всякихъ затрудненій въ послѣднихъ числахъ мая. Тѣ же газеты сообщаютъ, что мятежники дѣйствительно не тронули ни одного солдата, а что большая часть находившихся въ Хартумѣ европейцевъ перешли въ мусульманскую вѣру. Гордонъ, не пожелавшій отречься отъ своей религіи, находится теперь въ лагерѣ махди, гдѣ онъ пользуется внимательнымъ уходомъ; самъ же лжепророкъ находится въ Хартумѣ и предполагаетъ направиться оттуда къ границамъ Верхняго Египта.

— Востоку грозитъ война. Китайцы отказываютъ французамъ удалить войска съ границъ Тонкина и уплатить вознагражденіе за нападеніе французскихъ войскъ при Ланъ-Сонѣ. Французскій народъ, не только озадаченъ внутренними раздорами, борьбою многочисленныхъ партій, но еще и холерною эпидеміею! По извѣстіямъ изъ Шанхая, французскій посланникъ, Патенотръ, прибылъ въ Тяньцзинь, видѣлся съ нѣжжелійскимъ вице-королемъ, Ли-Хунь-Чжаномъ, передалъ ему свое порученіе къ китайскому правительству объ удаленіи китайскихъ войскъ съ тонкинскихъ границъ и объ уплатѣ, въ видѣ вознагражденія, 250 милліоновъ франковъ за послѣднее нападеніе французскихъ войскъ при Ланъ-Сонѣ. Ли-Хунь-Чжанъ отправилъ это требованіе Франціи въ Пекинъ, въ цюнгли ямунь (совѣтъ министерства иностранныхъ дѣлъ), который тотчасъ же отвергъ французское требованіе.

Теперь вступаетъ въ полную силу миссія адмирала Курбэ, который отправился съ французскою эскадрою изъ Шанхая въ Чилийскій заливъ, чтобы произвести при устьяхъ рѣки Хай-Хе, передъ фортами Да-чу, морскую демонстрацію и занять въ провинціи Фу-цзянъ городъ Фу-джеу и каменноугольные копи близъ Кэлона на островѣ Тайвани (Формоза). Отъ предстоящихъ дѣйствій адмирала Курбэ въ китайскихъ водахъ зависитъ пріобрѣтеніе матеріальныхъ гарантій, для скорого и прочнаго мира съ Китаемъ.

— Редакція галицкой газеты «Слово» объявляетъ, что съ 1 августа будетъ выходить два раза въ мѣсяцъ во Львовѣ на литературно-русскомъ языкѣ историческо-литературное изданіе, подъ заглавіемъ: «Прикарпатская Русь». Въ этомъ новомъ изданіи, въ галицкой Руси будутъ участвовать лучшія литературныя силы родной намъ страны.

— Во Фракіи, по словамъ греческихъ газетъ, происходитъ народная перепись. Этнографическая коммиссія разъѣзжаетъ по селеніямъ, собирая точныя данныя въ мѣстахъ со смѣшаннымъ народонаселеніемъ. Болгарскій епископъ въ Одринѣ (Адрианополѣ) Синезій разослалъ циркуляръ къ своей паствѣ, предостерегая отъ коварства грековъ, старающихся склонить болгаръ къ измѣнѣ своей народности. Синезій увѣщаетъ паству не поддаваться лести и хитрости хитрыхъ грековъ и не отказываться отъ своей народности.

— Вопреки увѣреніямъ вѣнскихъ офиціозныхъ газетъ, усташи (повстанцы), время отъ времени, появляются и дѣйствуютъ еще на границѣ Герцеговины и Новопазарскаго санджаката, гдѣ еще недавно убито нѣсколько солдатъ. Розыски удалцовъ дѣятельны. Окрестности города Билеча, мѣстности Цлокъ, Чемерно-Брдо на югѣ Невесинья находятся подъ сильнымъ надзоромъ австрійскихъ патрулей. Оттуда часто появляются новыя и новыя шайки усташей.

— 12 іюля Сербскій митрополитъ Михайлъ служилъ на Шипкѣ, при пѣніи капеллы Славянскаго, панихиду по въ Бозѣ почившемъ Царѣ-Освободителѣ и павшимъ воинамъ. Собралась громадная масса молящихся изъ обѣихъ частей Болгаріи. Произнесенная митрополитомъ рѣчь о великомъ подвигѣ освобожденія Болгаріи Царемъ и Россіей произвела глубокое впечатлѣніе; было провозглашено многолѣтіе Государю Императору, покровителю Болгаріи, и пропѣтъ народный гимнъ, вызвавшій неумолкаемые клики ура.

— Изъ Софіи пишутъ въ «Politische Correspondenz», отъ 30-го іюня: «Новый болгарскій кабинетъ составилъ слѣдующимъ образомъ: Петко Каравеловъ, кромѣ званія президента, принялъ портфель министра финансовъ, а также портфель путей сообщенія, торговли и земледѣлія; Славейковъ получилъ портфель министра внутреннихъ дѣлъ; Илья Цановъ принялъ портфель министра иностранныхъ дѣлъ; Каролевъ — министра народнаго просвѣщенія и, наконецъ, Радисловъ — министра юстиціи. Нѣкоторые изъ новыхъ министровъ пользуются извѣстностью и за предѣлами Болгаріи, какъ, на примѣръ, гг. Каравеловъ и Славейковъ, въ качествѣ предводителей радикальной партіи и бывшихъ министровъ. Равнымъ образомъ, не безъизвѣстенъ европейской дипломатіи и г. Илья Цановъ, такъ какъ онъ въ продолженіе нѣкотораго времени занималъ постъ дипломатическаго агента Болгаріи въ Константинополѣ. Г. Каролевъ, во время своей дѣятельности въ габровской гимназіи, пріобрѣлъ извѣстность хорошаго преподавателя. Напротивъ, новый министр юстиціи, г. Радиславовъ — для всѣхъ челоѣкъ новый; о немъ только то и извѣстно, что онъ радикалъ съ головы до ногъ. Г. Каравеловъ пытался побудить къ вступленію въ кабинетъ нѣкоторыя, болѣе извѣстныя личности, но всюду встрѣчалъ отказъ. Въ настоящее время еще нѣтъ никакихъ признаковъ, по которымъ можно было бы судить, долго ли продержится на своемъ мѣстѣ кабинетъ Каравелова и будетъ ли его дѣятельность болѣе соответствовать интересамъ страны, чѣмъ дѣятельность кабинета Цанкова. Страна нуждается какъ во внутреннемъ, такъ и во внѣшнемъ мирѣ, и если кабинетъ



Каравелова съумѣетъ обезпечить этотъ миръ и останется недоступенъ чужестранному вліянію, то можетъ рассчитывать на прочное существованіе и на благодарность всѣхъ болгаръ. Если же онъ вздумаетъ натолкнуть страну на путь рискованныхъ приключеній, то на Востокѣ могутъ возникнуть серьезныя затрудненія. Не подлежитъ ни малѣйшему сомнѣнію, что болгарскій народъ ничего не желаетъ, кромѣ мира и спокойствія, и совершенно доволенъ настоящимъ внутреннимъ положеніемъ.

— Князь Николай занятъ въ настоящее время широкими реформаторскими планами, имѣющими цѣлью сдѣлать изъ княжества вполне благоустроенное государство. Прежде всего, какъ и слѣдуетъ, обращено самое серьезное вниманіе на дѣло народнаго просвѣщенія, въ виду чего предполагается постепенно учреждать во всѣхъ главныхъ городахъ и мѣстечкахъ народныя школы, а въ нѣкоторыхъ изъ нихъ даже среднія учебныя заведенія. Для полученія надлежащаго числа преподавателей рѣшено открыть еще въ нынѣшнемъ году учительскую семинарію. Сверхъ того, проектируется учрежденіе трехъ элементарныхъ реальныхъ училищъ. Затѣмъ князь имѣетъ въ виду приступить къ коренному преобразованію административнаго устройства, которое, какъ извѣстно, зиждется пока на чисто патріархальныхъ порядкахъ. Въ настоящее время права и обязанности воеводъ и сердарей ничѣмъ не опредѣлены, писанныхъ законовъ собственно не существуетъ и страна управляется на основаніи обычнаго права и традицій. Въ будущемъ кругъ дѣйствій различныхъ властей будетъ опредѣленъ особымъ уставомъ и сами власти подраздѣлены на судебныя, административныя и финансовыя. Близится также къ концу составленіе гражданскаго и уголовнаго уложенія, каковой трудъ возложенъ, какъ извѣстно, на профессора одесскаго университета Богичича. Уложенія эти, до приведенія ихъ въ дѣйствіе, предполагается внести на разсмотрѣніе выборныхъ страны. Это, очевидно, и подало поводъ къ слуху, будто бы князь намѣревается дать конституцію. Нынѣ слухъ этотъ опровергается, и сообщается только, что предполагается созывать отъ времени до времени скупщину, что, впрочемъ, дѣлалось и въ прежнія времена. Будетъ ли избрана скупщина на основаніи всеобщей подачи голосовъ, или же состоять только изъ именитыхъ гражданъ и государственныхъ чиновниковъ—пока еще неизвѣстно. Точно также еще не принято окончательное рѣшеніе въ вопросѣ о томъ, предоставлено ли будетъ скупщинѣ право вотированія бюджета или нѣтъ. Программа преобразованій коснется также военной организациі княжества. Съ увеличеніемъ территоріи Черногоріи, владѣющей нынѣ нѣсколькими укрѣпленными пунктами и двумя портами, возникла необходимость хотя бы не многочисленнаго, но, все-таки, постояннаго войска. Дѣйствительно, въ Никшичѣ, Аптивари и Дульцино приходится держать относительно большіе гарнизоны, что въ мирное время ложится тяжкимъ бременемъ на населеніе и вредитъ земледѣлію. Для устраниенія такого неудобства, проектируется сформировать регулярную армію изъ трехъ или четырехъ баталіоновъ пѣхоты, съ соответствующею артиллеріею и кавалеріею. Армія эта будетъ вмѣстѣ съ тѣмъ служить кадромъ для народнаго ополченія. Оберъ-офицеры новой арміи будутъ взяты изъ числа молодыхъ черногорцевъ, воспитывающихся въ заграничныхъ военныхъ заведеніяхъ, преимущественно въ Россіи и Италіи; что касается штабъ-офицеровъ, то придется пока брать ихъ среди нынѣшнихъ воеводъ.

— 2 іюля въ Парижѣ происходилъ обычный «національный праздникъ» въ память взятія Бастиліи, на который стекаются массы народа со всей Франціи. Особенностью же праздника нынѣшняго года явилась манифестація противъ нѣмцевъ передъ «Hotel Continental». Уже на площади Согласія толпа обвиняла одного изъ нѣмцевъ за то, что онъ крикнулъ: «Долой Францію!» Демонстрирующіе оттуда направились къ большимъ бульварамъ и, проходя мимо «Hotel Continental» въ улицѣ Риволи, гдѣ вывѣшены были два нѣмецкихъ знамени, принялись свистать и шикать. Шумъ становился все сильнѣе и масса столпилась, съ криками и топотомъ требуя снятія ненавистныхъ ей знаменъ. Администрація отеля распорядилась затворить ворота. Въ это мгновеніе толпа двинулась на ворота. Натискъ былъ безусищенный, такъ какъ ворота оказались желѣзными, тогда въ окна отеля полетѣли камни. Только въ такомъ критическомъ положеніи администрація рѣшилась уступить требованію толпы. Но послѣдняя неудовольствовалась этимъ, и депутація лицестовъ, имѣя во главѣ инспектора полиціи и нѣсколькихъ полицейскихъ, отправилась требовать выдачи нѣмецкихъ знаменъ, которыя, разумѣется, были выданы. Едва только молодые люди получили эти знамена, послѣднія были изорваны въ клочки, древко ихъ изломано и по кускамъ раздѣлено между демонстрировавшими съ криками: «Да здравствуетъ Эльзасъ!» «Долой Пруссію!» «Долой Бисмарка!» и подобными возгласами противъ нѣмцевъ. И послѣ этой демонстраціи полиція бессильна была очистить улицу. У входовъ въ отель разставлены были стражи. Администрація отеля понесла убытокъ до пяти тысячъ франковъ. Попорченъ, между прочимъ, телеграфный аппаратъ при отелѣ, разбиты зеркала.

Французское правительство, равно какъ и вся парижская печать безъ различія партій, употребили всевозможныя усилія, чтобы ослабить впечатлѣніе, которое могъ произвести въ Берлинѣ случившійся скандалъ. Серьезныхъ «дипломатическихъ» послѣдствій дѣло, очевидно, имѣть не будетъ, но все же этотъ случай наглядно показываетъ каковы взаимныя отношенія французовъ и нѣмцевъ.

— Берлинскія газеты сообщаютъ нѣкоторыя разъясненія по вопросу о высылкѣ изъ Берлина нѣсколькихъ русскихъ подданныхъ, давно уже безпреступно проживавшихъ тамъ съ своими семействами. Частію анархистскія стремленія, распространяемая по всей Европѣ нигилистами, агенты которыхъ стараются входить въ личныя сношенія съ анархистскими элементами другихъ націй, частію значительное число русскихъ преступниковъ, бродягъ, нищихъ и выходцевъ всякаго рода вызвали усиленный надзоръ за всѣми пріѣзжими въ Берлинъ изъ Россіи. Городескія власти не могли при этомъ оставить безъ вниманія и тѣхъ русскихъ, которыя давно уже пребываютъ въ столицѣ Пруссіи, но власти оказываютъ всевозможныя снисхожденія тѣмъ изъ нихъ, которые положительно могутъ доказать, что проживаютъ въ Берлинѣ по дѣламъ или съ научною цѣлью. Каждому русскому, не принявшему германскаго подданства и послѣ долготѣннаго пребыванія, выдается при такихъ условіяхъ видъ на жительство, срокомъ на одинъ годъ; высылаются же изъ Берлина, кромѣ бродягъ и нищихъ, русскіе мастеровые, не успѣвшіе прискаты себя въ извѣстный срокъ работы.

— Вѣнская полиція получила на дняхъ, какъ пишутъ изъ Вѣны въ «Schlāsische Zeitung», отъ одного изъ агентовъ своихъ въ Англіи сенсационное сообщеніе, по которому при-



верженцы партіи анархистовъ рѣшили бросить въ зданіе полицейскаго управленія въ Вѣнѣ изъ ближайшаго къ нему дома нѣсколько динамитныхъ бомбъ съ адекватными машинами. По этимъ конфиденціальнымъ свѣдѣніямъ, нѣсколько такихъ машинъ уже посланы въ Австрію. Вслѣдствіе того полиція весьма строго слѣдитъ за тѣмъ, что происходитъ въ окрестностяхъ этого зданія, и въ послѣдніе дни, особенно въ ночь съ 7 на 8 іюля, ею арестовано много рабочихъ. Эти аресты, содержимые въ глубокой тайнѣ, приводятъ въ связь съ тѣмъ обстоятельствомъ, что въ Вѣну провезено контрабандою въ послѣднее время множество социальна-революціонныхъ брошюръ, а въ томъ числѣ и экземпляры газеты Моста «Freiheit», послѣдній номеръ которой содержитъ въ себѣ прославленіе Штелльмахера и рѣзкія выходки противъ австрійской полиціи. Рабочихъ арестовано 38 человекъ, которые частью будутъ высланы изъ Вѣны, частью заключены въ тюрьму и преданы суду за государственную измѣну.

### КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ „МОСК. ЦЕРК. ВѢД.“

#### О СЕЛЬСКОЙ ШКОЛѢ.

Московское губернское земское собраніе постановленіемъ отъ 8 декабря 1879 г. рѣшило уважить собственность священниковъ-законоучителей сельскихъ школъ, т.-е. ихъ личные труды по христіанскому вѣроученію и нравственности въ школѣ. Въ ноябрѣ прошлаго 1883 г. постановленіе осуществилось, съ этого времени законоучители стали получать добавочную плату отъ губернскаго земства, считая со второй половины 1881 года.

Сельскій священникъ-законоучитель, конечно, благодаренъ, ибо сознаетъ, что получилъ средства часть своихъ трудовъ по хозяйственнымъ обязанностямъ перенести на болѣе подходящія и необходимыя занятія въ школѣ; иначе говоря получилъ возможность посвятить занятіямъ въ школѣ столько учебнаго времени, сколько по самой необходимости потребно для болѣе цѣльности и гармоничности развитія православно-религіознаго сознанія въ учащихся и усвоенія ими если не богатства, то полной достаточности основательныхъ религіозныхъ православныхъ знаній.

Первоначально введенное вознагражденіе за три 2-хъ часовыхъ урока въ недѣлю, по 1 р. за каждый, достаточно. Въ годъ составляется максимумъ около 85 рублей. Обусловливается вознагражденіе непрѣмлемымъ формальнымъ веденіемъ класснаго журнала, сообразно съ заранѣе составленнымъ росписаніемъ, въ коемъ должны быть точно обозначены—мѣсяцъ, число, дни недѣли и часы каждаго урока, обусловливается плата еще и подписью подъ каждымъ урокомъ законоучителя, учителя и, если возможно, попечителя.

Не особенно удобное для сущности дѣла формированіе законоучительскаго урока посторонними подписями подъ каждымъ изъ нихъ, съ нынѣшняго 1884 г. приняло, по постановленію Московскаго Губернскаго Земскаго собранія, болѣе основательный и деликатный видъ, ибо журналы постановлено вести не особые по закону Божию, какъ было сначала, но общіе, въ кои вносятся отмѣтки, или отчетъ о содержаніи пройденнаго какъ въ законоучительскихъ урокахъ, такъ же точно и содержаніе пройденныхъ уроковъ у учителей другихъ предметовъ. Смыслъ этого постановленія ясный. Таможенный кордонъ прежде тяготѣвшій надъ законоучительскимъ урокомъ и санкціонировавшій его—теперь снять, и дѣлу сча-

стливо и умѣло дана болѣе правильная и благоприличная форма. При этомъ, одновременнымъ постановленіемъ Московскаго Губернскаго Земскаго Собранія три недѣльныхъ двухъ часовыхъ урока, съ платою по 1 р. за каждый, отмѣнены, и вмѣсто ихъ установлена плата по 50 коп. за часовой урокъ, съ обязательствомъ выполнять по 6 часовъ въ недѣлю, по впредь составленному росписанію. Эта перемѣна еще болѣе удачна. Не убавляя времени недѣльныхъ занятій законоучителя въ школѣ, ни суммы вознагражденія за нихъ, она удобна тѣмъ, что продолжительность двухъ часоваго урока въ иныхъ, хотя не многихъ, школахъ трудно выполняемая по мѣстнымъ обстоятельствамъ, замѣнена законнымъ и свободнымъ правомъ избѣгнуть означеннаго затрудненія посредствомъ раздѣленія протяженнаго 2-хъ часоваго урока на два разновременные часовые уроки, какъ болѣе удобные въ смыслѣ правильнаго распредѣленія времени занятій. Въ школахъ же, гдѣ мѣстныя обстоятельства не стѣсняють законоучителя 2-хъ часовымъ урокомъ, распредѣленіе занятій съ успѣхомъ можетъ остаться тоже самое, какъ было и прежде, ибо ничто не мѣшаетъ сблизить два часовыхъ урока и выполнить ихъ одинъ за другимъ. Къ тому же въ новомъ ежедневномъ журналѣ видны отмѣтки занятій законоучителя и въ другіе дни.

Нельзя не отмѣтить сочувственно, что Московское Губернское Земское Собраніе относится къ школьному дѣлу не съ мертвымъ формализмомъ, но съ участливымъ вниманіемъ, ибо вноситъ реформы улучшающія дѣло учебное, дѣло первоначальное, національное, а не тормозящія и развнчивающія его. Ясно, что каждый священникъ-законоучитель земской школы крайне обязанъ земству за дѣятельное вниманіе къ школьному дѣлу, и именно, за добрыя перемѣны въ немъ, какъ прямое слѣдствіе сердечнаго, животворнаго, рѣшительнаго и постоянного взгляда на школьное дѣло.

Только вотъ единство въ дѣйствіяхъ земскихъ уѣздныхъ управъ не вездѣ соблюлось. Въ одномъ уѣздѣ росписаніе законоучительскихъ уроковъ прислано въ школы готовое отъ управы, и какъ обязательное, конечно и съ принудительнымъ курсомъ; а не предоставлено опредѣлить удобные часы обязательныхъ занятій по Закону Божию самимъ законоучителямъ вмѣстѣ съ учителями, какъ это удобно дѣлается въ другихъ уѣздахъ. И вышло тамъ нѣчто ни съ чѣмъ несообразное, а именно: утренніе часы по субботамъ сдѣланы обязательными для занятій законоучителя. Тамошніе земскіе дѣятели, вѣроятно, знаютъ какому дѣлу, по уставу св. церкви посвящено утро субботняго дня св. сорокадвятицы у православныхъ христіанъ. Если-бы и въ этомъ уѣздѣ сами законоучители, по взаимномъ обсужденіи съ учителями, какъ въ другихъ уѣздахъ, составляли росписаніе своихъ уроковъ, такихъ странностей не вышло бы навѣрно. Дѣти не лишились бы великимъ постомъ 11 или 12 часовыхъ уроковъ (по прежнему 5—6 двухъ часовыхъ) по Закону Божию, въ самое необходимѣйшее, самое неудобнѣйшее время для неизглядимой восприимлемости истинъ православія и своего чисто христіанскаго нравственнаго воспитанія, ибо не могли же законоучители выполнять свои уроки въ школахъ, занятые общественнымъ богослуженіемъ въ храмахъ; а могли бы и должны бы выполнить ихъ съ несомнѣннымъ успѣхомъ въ другіе дни недѣли. Да и кто, кромѣ самихъ законоучителей, знаетъ всѣ ихъ свободные часы для занятій въ школѣ, и кто же кромѣ ихъ самихъ, даже безъ всякихъ предваритель-



ныхъ сношеній съ ними можетъ распредѣлить часы ихъ занятій съ пользою для дѣла? Очевидно, что тамъ законоучительскія права пренебрежены съ ущербомъ для учебнаго дѣла. Примѣрная постановка дѣла въ Звенигородскомъ уѣздѣ. Здѣсь отношенія земской управы и земства къ школамъ соблюдены просвѣщенныя, и, хотя не безъ строгости, за то съ знаніемъ дѣла, честныя, человѣчныя, благотворныя, безъ деспотизма и т. п.

Земская школа Московской губерніи не пасынокъ для отечества. Внутренняя жизнь школы идетъ на улучшеніе. Законоучитель священникъ не только «допущенъ», но опять твердо въ ней поставленъ. Законоучительскій честный безкорыстный трудъ, который есть также собственность, остался таковымъ же и съ полученіемъ добавочной платы отъ губернскаго земства, ибо каждый изъ священниковъ-законоучителей, перемѣщая свои труды съ хозяйственныхъ, домашнихъ, семейныхъ занятій на школьныя, считаетъ своею нравственною обязанностію не остаться въ долгу предъ внимательнымъ отношеніемъ земства къ его дѣятельности. Иначе, отвѣтственность за занятія не огражденныя свободно-любвымъ и неустаннымъ трудомъ пала бы ужъ, отнюдь, не на земство; это само собою разумѣется. Благодареніе Богу, сельскихъ священниковъ и прежде, когда учили они въ школахъ безмездно, никогда не оставляло путеводное сознаніе абсолютной необходимости видѣть, вкоренять главныя основы закона Божія, православія, самодержавія и русской народности въ умы и сердца важдога изъ своихъ прихожанъ, тѣмъ болѣе грамотныхъ и въ школахъ. Въ церкви сердечно проповѣдающій всегда услышанъ, въ школахъ вразумляющій и учащій всегда вразумителенъ и доброплоденъ; это фактъ, исторически установленный. Если, какъ показываетъ наступившій фазисъ учебнаго дѣла, усиленные законоучительскіе труды сельскаго священника не будутъ ослаблены какими-нибудь фокусъ-покусами, тогда, несомнѣнно, и полнота православнаго религіознаго сознанія (въ народѣ, сознанія неослабленнаго ненужными уступками не православнымъ тенденціямъ) будетъ развиваться рѣшительно и успѣшно.

Посредствомъ улучшенія внутренней жизни сельской школы Московское Губернское Земское Собраніе блеснуло свѣтомъ на меньшую братію крестьянъ, и, труженниковъ законоучителей, озаривши и ожививши неотложныя потребности учебнаго дѣла сочувствіемъ, вниманіемъ не платоническими, но дѣятельными, реальными, въ вѣчную признательность памяти великаго царя Освободителя Александра Николаевича, празднованіе 25 лѣтня царствованія коего и вызвало Собраніе на благодарственное постановленіе, теперь приведенное въ дѣйствіе. Благодарность вниманію земства. Учащіеся и учащіе въ земскихъ школахъ признательны, ибо оживленъ ихъ общепользныи трудъ. Ясно, что на воздѣланной и насѣянной церковію землѣ умовъ и сердецъ русскаго народа и земству желательно видѣть не одну траву, но *пшеницу въ классѣ*. Возстановленіемъ въ школахъ прежней до земской дѣятельности священника, земство во очію совершило актъ огражденія тронутыхъ кое гдѣ, и кое чѣмъ, нравственности и міросозерцанія въ народѣ. Потребность, благодареніе Богу, усмотрѣна во время, дѣло любви къ отечеству восторжествовало, и уже нѣтъ болѣе мѣста равнодушію предъ національнымъ благомъ. Земская пустоколосица, въ коей иногда не находилось ничего для духовной народной житницы, теперь возродилась для плодоношенія, а не остановилась для закоснѣнія въ состояніи національнаго бездіянія,

въ коемъ никогда не найдется чего-нибудь годнаго для православнаго нашего отечества. Говоря это, мы имѣемъ въ виду одно отношеніе къ школамъ, а отнюдь не простираемъ сочувственнаго сужденія духовенства на другія постановленія Московскаго земства прямо касающіяся церкви и духовенства.

Говорять, зады повторять скучно. Не бѣда, что скучно, если нужно. Знающій дѣло не устанетъ повторять: участвуй въ выборѣ и утвержденіи на должность попечителя школы мѣстный священникъ, не допускай, кому о томъ вѣдать надлежитъ, въ хозяйственной сторонѣ училищной произвола и хищеній кулаковъ—иначе дѣльцовъ въ современномъ смыслѣ слова, какими очень часто являются полуграмотные и даже безграмотные попечители сельскихъ школъ, не развивай въ нихъ хищническихъ алчныхъ инстинктовъ бесполезными поблажками и полною эмансипаціею отъ контроля мѣстнаго священника, тогда и народная совѣсть не смущалась бы примѣрами безнаказанности хищеній даже и тѣхъ малыхъ матеріальныхъ средствъ, кои принадлежатъ училищу. Чудное дѣло! какое заразительное теченіе проходитъ чрезъ теперешнюю нашу общественную жизнь и даетъ ей окраску тамъ, гдѣ проходитъ свободно. Маленькія денежныя средства сельскаго училища, и тѣ, прилипаютъ къ рукамъ кулаковъ. Кажется ужъ на что сочувственно, если не сказать восторженно, взирало крестьянство на школы, но и на его организмѣ, этомъ святомъ долготерпѣливомъ народномъ организмѣ, выростають паразиты, способные остаться не ярко замѣтными, и во всякомъ случаѣ, съ желаніями безъ особаго труда прятать концы въ воду. Народъ безмолствуетъ пока и ждетъ, по помощи нѣтъ ни откуда. Повторимъ еще, попечитель-жертвователю, попечитель-расходчикъ не имъ пожертвованныхъ на содержаніе училища денегъ, непременно бы должны выбираться на должность съ согласія мѣстнаго священника. Этого желаютъ и сами сельскія общества, и требуетъ самая сущность учебнаго дѣла. Выборы должны быть не пожизненные, какъ теперь, но возобновляться чрезъ какіе-нибудь извѣстные, хоть 3-годовые сроки. Иначе въ школахъ опять будетъ какъ и теперь неприятно, холодно, вѣтряно, морозно и даже иногда снѣжно (это внутри то школы—и въ квартирѣ учителя!) Да! Чистая пытка для учителя особенно семейнаго, или для учительницы прожить зиму въ такой школѣ. Ни карандашей, ни перьевъ, ни чернилъ, ни мѣлу—нѣтъ, ни для учителя, ни для учениковъ. Такіе плутократическіе порядки не рѣдки, и составляя пока частыя исключенія, могутъ разростись до повсемѣстнаго постояннаго правила. И гдѣ же? Не на окраинахъ, а въ самомъ центрѣ.

Свящ. М. Соколовъ.

#### ПРАЗДНОВАНІЕ ДВАДЦАТИПЯТИЛѢТНЯ БЛАГОЧИННИЧЕСКАГО СЛУЖЕНІЯ.

Священноцерковнослужители и старосты церковныя Коломенскаго уѣзда, Непецкаго благочинія, ознаменовали день двадцатипятилѣтня своего о. благочиннаго, священника села Непецина, Льва Яковлевича Державина поднесеніемъ ему золотого съ украшеніями наперснаго креста.

Желая выразить свою глубокую признательность къ двадцатипятилѣтнимъ трудамъ достоуважаемаго Л. Я. Державина, они въ апрѣлѣ мѣсяцѣ текущаго года ходатайствовали предъ



Епархіальнымъ Начальствомъ о дозволеніи ему—Державину, носить золотой наперсный крестъ съ украшеніями, на что и послѣдовала милостивая резолюція Его Высокопреосвященства, высокопреосвященнѣйшаго митрополита Московскаго и Коломенскаго, Іоаннікія: «Разрѣшается». Для поднесенія креста было избрано 1-е іюля, которое случилось днемъ воскреснымъ. Въ означенный день въ 10 час. утра въ приходской церкви юбилара была совершена Божественная литургія достопочтенномъ юбиляромъ въ сослуженіи еще четырехъ священниковъ. Литургію пѣли мальчики изъ мѣстной школы подъ управленіемъ своего учителя. Стеченіе народа въ церкви было весьма значительное. По окончаніи литургіи приглашеннымъ изъ г. Коломны діакономъ Іоанно-Богословской церкви П. А. Никольскимъ былъ прочтенъ указъ консисторіи о дозволеніи священнику Л. Державину носить золотой съ украшеніями крестъ, а по прочтеніи указа о духовникомъ Непецинскаго благочинія — священникомъ села Мячкова Н. В. Модестовымъ была произнесена приличествующая случаю рѣчь, въ которой, хотя кратко, но ясно изображена многоплодная и полезная дѣятельность юбиляра, заботившагося о благоустройствѣ подвѣдомыхъ ему членовъ причта, составившаго практическіе совѣты при производствѣ слѣдствій надъ духовными лицами, которые были изданы въ 1869 году редакціею «Руководство для сельскихъ пастырей», устроеннаго при своемъ приходскомъ храмѣ въ 1866 году библиотеку не только для своихъ прихожанъ, но и для всего подвѣдомаго ему духовенства, три трехлѣтія несшаго не совѣмъ легкую для сельскаго пастыря обязанность гласнаго въ земскихъ собраніяхъ, десять лѣтъ съ большимъ успѣхомъ проходившаго должность наставника мѣстнаго училища и доселѣ проходящаго въ немъ должность законоучителя. При словахъ рѣчи: «А намъ—подвѣдомому духовенству и старостамъ церковнымъ остается, послѣ поднесенія Вамъ въ 1874 году св. иконы, что было сдѣлано по благоволенію къ вамъ нашихъ архипастырей,—нынѣ съ разрѣшенія высокопреосвященнѣйшаго архипастыря поднести вамъ сей крестъ, и подносимъ». О. духовникъ Модестовъ принялъ св. крестъ изъ рукъ о. діакона, державшаго его въ открытомъ футлярѣ, и вручилъ его юбиляру, который, приложившись ко св. кресту, возложилъ его на себя, при слѣдующихъ заключительныхъ словахъ о. Модестова: «За симъ примите отъ насъ искренне-душевное поздравленіе съ двадцатипятилѣтнимъ честнымъ служеніемъ вашимъ въ должности благочиннаго и просьбу помолитесь с нами, чтобы милосердый Господь не оставилъ васъ свою всесильною помощію и содѣйствіемъ и въ дальнѣйшемъ служеніи вашемъ и чтобы Онъ сохранилъ вашу жизнь для общаго блага еще на многая и многая лѣта!» На слово о. Модестова почтенный юбиляръ не замедлилъ отвѣтить своею рѣчью, въ которой онъ выразилъ свою благодарность за сочувствіе къ его дѣятельности какъ подвѣдомому ему духовенству и старостамъ церковнымъ, такъ и своимъ прихожанамъ; особенную благодарность юбиляръ выразилъ потомкамъ соорудителя Непецинскаго храма за ихъ сочувствіе къ его службѣ и за то, что они дали ему средства къ безбѣдному прожитію въ бѣдномъ приходѣ и тѣмъ содѣйствовали честному и полезному прохожденію имъ своей должности. Тотчасъ по окончаніи этой рѣчи юбиляра начать былъ молебенъ, къ которому собрались и прочіе подвѣдомые юбиляру священноцерковнослужители со своими старостами. Предъ окончаніемъ молебна была произнесена еще рѣчь священникомъ

села Горностаева К. А. Цвѣтаевымъ, въ которой онъ поздравилъ юбиляра и выразилъ ему свои благожеланія, какъ своему духовнику. Молебное пѣніе было заключено обычными многолѣтіями, а затѣмъ провозглашеніемъ вѣчной памяти въ Бозѣ почившимъ: Государю Императору Александру Николаевичу и митрополитамъ: Филарету, Иннокентію и Макарію, при которыхъ о. Державинъ проходилъ должность благочиннаго и былъ удостоенъ разныхъ наградъ. (О. Державинъ послѣдовательно былъ награжденъ: набедренникомъ, скуфьею, орденомъ св. Анны 3-й степени, камилавкою и наперснымъ крестомъ отъ Св. Сипода). Предъ входомъ въ свою квартиру почтенный юбиляръ былъ встрѣченъ отъ своихъ семейныхъ и пасомыхъ хлѣбомъ съ солью. Въ своей квартирѣ юбиляръ спова былъ привѣтствовалъ продолжительною и глубоко — прочувствованною рѣчью отъ извѣстнаго Коломенскому уѣзду священника г. Коломны, Воскресенской въ Посадѣ, церкви, П. В. о. Преображенскаго, который прежде былъ на службѣ въ непецинскомъ благочиніи и состоялъ въ должности духовника. Въ числѣ гостей, присутствовавшихъ въ квартирѣ юбиляра, былъ и извѣстный профессоръ Московскаго Императорскаго Университета Н. А. Шапошниковъ. Были получены отъ нѣкоторыхъ достоуважаемыхъ лицъ и поздравительныя телеграммы.

*Студентъ Н. Модестовъ.*

## ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

ПРОТОІЕРЕЙ И. С. ВОРОНЦОВЪ.

(неврологъ).

3-го іюля тихо и почти безболѣзненно скончался маститый старецъ протоіерей Иванъ Семеновичъ Воронцовъ, пятьдесятъ пять лѣтъ служившій при храмѣ Сочествія св. Духа, что у Пречистенскихъ воротъ,—семь лѣтъ въ санѣ діакона и сорокъ восемь лѣтъ въ санѣ священника (посвященъ въ протоіерея въ 1878 году). Менѣе мѣсяца тому назадъ онъ добровольно, по слабости силъ, отказался отъ занимаемаго имъ мѣста и удалился на покой.

Почившій былъ сыномъ сельскаго священника Московской епархіи и родился въ 1803 году, хорошо помнилъ пребываніе французовъ въ Москвѣ въ 1812 г. Онъ тогда былъ уже девятилѣтнимъ мальчикомъ и проживалъ въ Москвѣ съ матерью, бывшею, по смерти мужа, просвирнею при одной изъ московскихъ церквей. Окончивъ въ 1825 г. курсъ ученія въ Московской (Перервинской) семинаріи, покойный около трехъ лѣтъ провелъ въ педагогическихъ занятіяхъ, состоя учителемъ и надзирателемъ въ одномъ частномъ пансіонѣ. Въ 1829 г. онъ поступилъ на діаконское при Сочественской церкви мѣсто, впервые для него открытое: онъ женился на дочери умершаго, въ свое время извѣстнаго и почтеннаго, Духосочественскаго священника Ивана Петровича Смирновскаго, но по молодости и степени образованія не могъ еще занять его мѣста. Въ 1836 г., при открывшейся вакансіи, онъ былъ рукоположенъ во священника къ той же церкви.

Первые годы служенія молодой о. діаконъ, и впослѣдствіи священникъ, продолжалъ посильно трудиться на педагогическомъ поприщѣ, давая уроки во многихъ домахъ. Въ то время не было столько образовательныхъ средствъ, какъ теперь, и уроками духовныхъ лицъ и не по закону только Божію въ Москвѣ дорожили. Это въ свою очередь до нѣкоторой степени увеличивало средства содержанія служившаго въ небога-



томъ приходѣ педагога—священнослужителя, особенно необходимая, когда семейство стало увеличиваться рожденіемъ дѣтей, и вмѣстѣ служило къ приобрѣтенію и упроченію знакомства съ свѣтскимъ обществомъ.

Со времени посвященія во священника началась болѣе обеспеченная и вмѣстѣ отвѣтственная для покойнаго жизнь. Много потрудился онъ въ этотъ, почти пятидесятилѣтній, періодъ о благоустроеніи и украшеніи приходскаго храма и принадлежавшихъ храму зданій, въ одномъ изъ которыхъ помѣщается причтъ. Не мало трудовъ, безпокойства всякаго рода, особенно при мнительности характера покойнаго, пришлось испытать ему въ этихъ занятіяхъ. За то онъ имѣлъ утѣшеніе видѣть и успѣхъ ихъ: и при малочисленности небогатаго прихода храмъ сталъ благоукрашеннымъ, а причтъ церковный болѣе прежняго обеспеченнымъ.

Скромная дѣятельность священнослужителей не всегда обращаетъ на себя вниманіе начальства, по крайней мѣрѣ это такъ было въ не очень давнее прошедшее время, и потому покойный, не смотря на то, что ревностно подвизался на своемъ поприщѣ (кромѣ собственно приходской службы онъ несъ еще по порученію Консисторіи, службу «увѣщателя»), получилъ первую священническую награду (набедренникъ) въ 1863 г. на 27-мъ году служенія въ санѣ священника и 34-мъ священнослуженія.

Въ 1865 г. онъ былъ почтенъ отъ окружнаго духовенства избраніемъ въ духовника священно и церковно-служителей Пречистенскаго сорока. Съ этого времени его служеніе и общественное положеніе становятся болѣе видными и извѣстными, а вмѣстѣ съ тѣмъ и здоровье его, прежде крѣпкое, замѣтно слабѣетъ. Въ 1879 году, іюня 16-го, онъ, уже протоіерей, имѣлъ утѣшеніе видѣть общественное признаніе своей полезной дѣятельности, какъ священникъ и духовникъ сорока: по инициативѣ болѣе знавшихъ его сослуживцевъ, съ благословенія тогдашняго митрополита Макарія, былъ свѣтло отпразднованъ пятидесятилѣтній юбилей его священнослуженія. Не всегда встрѣчаются такія единодушія и искренность, какими отличалась привѣтствія маститому юбиляру его собратій, сослуживцевъ сорока, поднесшихъ ему св. икону тезоименитаго ему Апостола любви; сверхъ того преосвященнѣйшій владыка прислалъ ему въ благословеніе св. икону Божіей Матери (Шверскую), а коммиссія построенія храма Христа Спасителя, имѣвшая свои засѣданія съ самаго открытія въ Сочественскомъ приходѣ, поднесла чрезъ избранную депутацию «въ выраженіе признательности за труды», какъ сказано въ представленномъ адресѣ, золотой наперсный крестъ, украшенный драгоценными камнями, на принятіе и ношеніе котораго вскорѣ послѣдовало Высочайшее соизволеніе.

Юбилейный праздникъ, имѣвшій столько утѣшительнаго для юбиляра, какъ бы утомялъ уже и такъ не крѣпкія его силы; здоровье его стало примѣтно ослабѣвать, и пережившій пятидесятилѣтніе служенія сталъ болѣе и болѣе чувствовать приближеніе къ исаломскому предѣлу человѣческой жизни; но не ослабѣвала ревность достойнаго священнослужителя! Во всю жизнь не знавшій себѣ помощника въ пастырскихъ трудахъ, не искавшій даже временнаго отдохновенія, всю жизнь проведшій въ тепличной, или вѣрнѣе сказать, душевной атмосферѣ не совсѣмъ удобной по условіямъ мѣстности квартиры, почившій продолжалъ служить во святомъ храмѣ и исполнять приходскія требы неустанно. Не смотря на просьбы семейныхъ и совѣты близкихъ, онъ не хотѣлъ имѣть такъ на-

зываемаго ранняго священника, что значительно облегчало бы его труды, и только высказывалъ желаніе удалиться на покой, когда силы измѣняютъ. Сколько разъ бывало, что, сказавъ вечеромъ домашнимъ, сильно безпокоившимся о его здоровьѣ: «завтра службы не будетъ», онъ незамѣтно для нихъ уходилъ поутру въ церковь и, возвратившись по совершеніи литургіи (за исключеніемъ нарочитыхъ служеній онъ служилъ всегда раннюю литургію), говорилъ: «служилъ потому что силъ достало». Еще въ прошломъ году, въ день торжественнаго освященія храма Христа Спасителя, въ церемоніи закладки котораго покойный участвовалъ уже въ санѣ священника, онъ непремѣнно хотѣлъ исполнить свой долгъ, участвуя въ крестномъ ходѣ изъ кремля и обратно; но силы его были уже истощены: и его привезли изъ кремля едва живымъ. Оправившись, онъ въ тотъ же день пошелъ въ приходъ совершать требу, но былъ вскорѣ приведенъ домой подъ руки исаломникомъ. Съ того дня близкимъ стало замѣтно, что дни его уже сочтены. Каждый большой праздникъ, усиленное служеніе вызывали повтореніе болѣзненныхъ обнаруженій, и неустанный труженикъ рѣшительнѣе, чѣмъ прежде, заговорилъ о своемъ непремѣнномъ желаніи оставить мѣсто и удалиться на покой. Храмовой праздникъ Сочествія св. Духа (28 мая 1884 г.), торжественно отправленный, и хожденіе по приходу окончательно истощили силы покойнаго. 1-го іюня, помолвившись Богу, онъ собралъ остатки силъ, чтобы лично представить Владыкѣ Митрополиту прошеніе объ увольненіи и испросить его благословеніе на покой. 4-го числа состоялось увольненіе.

Менѣе мѣсяца послѣ того прожилъ достопочтенный труженикъ. Съ каждымъ днемъ, можно сказать, съ каждымъ часомъ становился для окружающихъ замѣтнѣе исходъ его. «Служилъ Богу моему дондеже емъ», говорилъ онъ тогда посѣщавшимъ его близкимъ и когда чувствовалъ себя слабѣе и слабѣе, не обольщалъ себя мнимою надеждою на возстановленіе упавшихъ силъ: онъ указывалъ семейнымъ, пытавшимся его ободрить, на девятое десятилѣтіе своей жизни, справедливо называя себя «зрѣлою агудою». 23-го іюня онъ уже былъ такъ слабъ, что не имѣлъ силъ выдти въ храмъ даже къ молебну, по случаю имянннхъ своей супруги и предстоявшаго оставленія прихода и церковной квартиры, и только послѣ молебна, при помощи другихъ, прибылъ въ храмъ, чтобы проститься съ причтомъ и прихожанами, нежелавшими принять его послѣднее благословеніе. Подобно библейскому Симеону, онъ могъ воскликнуть тогда въ храмѣ: «нынѣ отпускаеши раба Твоего, Владыко, съ миромъ».

24-го числа покойный переселился въ незадолго (года за два—за три) приобрѣтенный имъ домъ, въ одномъ изъ ближайшихъ къ Сочественскому приходомъ. Два раза на своемъ новосельѣ онъ сподобился приобщиться св. Тайнъ, при чемъ, какъ строго точный исполнитель церковныхъ правилъ и обычаевъ, пожелалъ исповѣдываться не у прежняго своего духовника, но у вновь избраннаго духовника сорока; послѣ вторичнаго приобщенія въ воскресенье 1-го іюля, надъ нимъ соборно было совершено таинство елеосвященія. Во вторникъ, 3-го іюля, въ 10 часовъ по полудни онъ мирно скончался среди окружавшей его семьи, почти тотчасъ по прочтеніи приходскимъ священникомъ канона на исходъ души.

Почившій оставилъ послѣ себя супругу и троихъ взрослыхъ дѣтей, къ которымъ при жизни онъ былъ вѣжно привязанъ и отъ которыхъ пользовался полными любовью и



уваженіемъ. Онъ воспитывалъ дѣтей въ страхѣ Божіемъ и страхѣ родительскомъ.—Не имѣя особенно близкихъ друзей, покойный пользовался общимъ уваженіемъ не только въ средѣ духовной, но и свѣтской; довольно обширное знакомство, пріобрѣтенное и пріобрѣтавшееся еще съ молодыхъ лѣтъ, доставляло ему и утѣшеніе и почетъ: и лица выше поставленныя любили посѣщать уважаемаго батюшку и находили удождствие и пользу въ бесѣдахъ съ нимъ. Покойный отличался въ жизни расчетливостью и бережливостью, но всегда былъ радушнымъ и гостепримнымъ хозяиномъ. Всегда исправный и ревностный по службѣ, всегда внимательный и строгій къ себѣ въ своихъ отношеніяхъ къ людемъ, покойный въ теченіе столь долговременной службы не имѣлъ съ кѣмъ либо-по ней столкновений; но и ему на закатѣ дней пришлось, сколько намъ извѣстно, понести крестъ Московскихъ священнослужителей въ ихъ отношеніяхъ къ ктиторами, при чемъ не принимаются въ расчетъ ни лѣта службы, ни услуги, оказанныя первыми храму и приходу. Въ своей долготѣйшей жизни покойный испыталъ не мало семейнаго горя: ему пришлось похоронить четверыхъ уже совершеннолѣтнихъ дѣтей; особенно тяжелы для него были утраты старшихъ—сына, умершаго въ первый годъ по успѣшномъ окончаніи курса въ семинаріи и дочери, умершей въ первый годъ ея счастливаго замужества. Съ замѣчательною твердостью духа, покорнаго Промыслу Божію, покойный перенесъ эти и другія утраты, и во всю жизнь свою онъ отличался простотою и теплотою вѣры.

Таковъ былъ приснопамятный новопреставленный протоіерей Іоаннъ. Вѣчная ему память!

Съ достойнымъ благодарности и подражанія усердіемъ отнеслось окружное духовенство къ памяти покойнаго по его кончинѣ. 5 іюля былъ при значительномъ собраніи духовенства выносъ тѣла усопшаго въ Духосшественскую церковь, а 6-го іюля происходило его отпѣваніе, которое при торжественной обстановкѣ, при значительномъ собраніи родственниковъ, почитателей и прихожанъ казалось какъ бы продолженіемъ и завершеніемъ юбилейнаго праздника почившаго. Литургію совершалъ достоуважаемый первый викарій Московскій преосвященнѣйшій Алексій съ шестью старѣйшими священнослужителями сорока; отпѣваніе совершено имъ же въ сослуженіи цѣлаго сонма священнослужителей. Надгробное слово въ обычное время на литургіи произнесъ тотъ же талантливый духовный ораторъ, который витѣствовалъ и въ день юбилея почившаго. Кромѣ сего были произнесены двѣ прекрасныя рѣчи, передъ началомъ и послѣ отпѣванія, достойными преемниками покойнаго въ должностяхъ окружнаго духовника и приходскаго пастыря.

Мы нѣсколько подробно останавливаемся на описаніи погребенія между прочимъ потому, что не всегда приходится видѣть такое усердіе при отданіи послѣдняго долга собрату священнослужителю, даже много потрудившемуся въ свою череду служенія. Отъ чего и отъ кого это зависитъ?

Тѣло покойнаго предано землѣ на Ваганьовскомъ кладбищѣ близъ могилъ четырехъ его дѣтей, прежде него скончавшихся. Поминовенный столъ и послѣднія заупокойныя молитвы того дня происходили въ священнической при Сосшественской церкви квартирѣ, еще не занятой преемникомъ почившаго. Такимъ образомъ и послѣднія молитвы о упокоеніи души почившаго возносились въ тѣхъ же покояхъ, гдѣ столько лѣтъ онъ возносилъ молитвы, предстою престолу Божію.

Въ заключеніе приводимъ авторитетное слово о въ Бозѣ почившемъ, надгробную рѣчь достопочтеннаго о. духовника. *Н. Д.*

РѢЧЬ ПРЕДЪ ОТПѢВАНІЕМЪ ПРОТОІЕРЕЯ Г. С. ВОРОНЦОВА.

*Научитесь отъ Мене, яко кротокъ есмь и смиренъ сердцемъ.*

Такъ, кажется, говорить къ намъ теперь новопреставльшійся отецъ нашъ—протоіерей Іоаннъ, во всю жизнь свою поучавшій свою паству кротости, смиренію и терпѣнію, и наипаче насъ, пастырей стада Христова, назидующій не житіемъ только, но и мирною кончиною *тихаго и безмолвнаго житія*. Не мало поучительныхъ уроковъ представляетъ долгая жизнь почившаго, изначала до конца неизмѣнно вѣрнаго долгу *Добраго Пастыря*, такъ же тихо и мирно скончавшагося, какъ терпѣливо и смиренно—*подвигомъ добрымъ*, подвигомъ долгимъ *подвизавшагося*: по образу древняго патриарха, и нашъ отецъ отецъ по духу *скончался въ старость добрый успе*. *Поминая наставника нашего и взирая на скончаніе его жителства*, мы хотимъ исповѣдать посреди церкви только тѣ пастырскія добродѣтели, отличавшія личность и жизнь усопшаго, которыя и при жизни его неотразимо дѣйствовали на душу, а теперь при видѣ этого гроба, предъ лицемъ всѣхъ, собравшихся сюда почтить его память, сами собою просятся на уста. *Се устнамъ моимъ не возбраню!*

Грустное впечатлѣніе производитъ кончина старцевъ-пастырей, послѣднихъ свидѣтелей патриархальной простоты въ понятіяхъ и образѣ жизни, прямоты и правдивости въ дѣйствіяхъ, отсутствія двусмысленности въ отношеніяхъ, отсутствія сложности и мятежной заботливости въ занятіяхъ. Этотъ драгоценный образъ старцевъ-священнослужителей, для которыхъ служеніе литургіи составляло ежедневную потребность, и только болѣзнь могла принудить ихъ съ прискорбіемъ оставлять исполненіе священнаго долга, любившихъ повторять священное присловіе—«пою Богу моему, дондеже есмь», старцевъ, все чаще провожаемыхъ на вѣчный покой, этотъ образъ, какъ завѣтъ нашей церковной старины, мы постоянно видѣли въ лицѣ почившаго служителя Христовой Церкви новопреставленнаго истаго раба Божія протоіерея Іоанна. Церковь и приходъ, благоустройство храма и приходская духовная треба, личное исполненіе священнослуженія и требоисправленія, пользы церкви и братіи храма—вотъ что было выше всего для почившаго, что постоянно занимало его мысль и сердце, что наполняло всю жизнь простаго *добраго пастыря*. Попечительный о нуждахъ храма и причта, онъ съ первыхъ лѣтъ своего священства, не имѣя никакихъ средствъ, задумалъ обезпечить приходскій храмъ на будущія времена въ средствахъ содержанія и потребнаго благолѣпія и способствовать улучшенію положенія самаго причта, не слишкомъ обезпеченнаго въ содержаніи отъ малаго прихода. Пріобрѣтеніемъ домовъ въ собственность церкви, на которое пошли многія заботы и терпѣливые труды въ теченіи многихъ лѣтъ, приснопамятный протоіерей Іоаннъ воздвигъ себѣ такой памятникъ, который останется свидѣтелемъ его пастырской попечительности въ роды родовъ. Мудрая попечительность оправдалась на опытѣ, когда по условіямъ построенія новаго величественнаго Храма Христа Спасителя малый приходъ покойнаго пастыря долженъ былъ уступить значительную часть приходскихъ домовъ для освобожденія потребной окрестности отъ всякихъ зданій. И покойный пастырь отнынѣ остается



храмоздателемъ, добродѣющимъ и плодоносящимъ во святѣмъ и всечестнѣмъ храмѣ семъ—на вѣчныя времена, достойнымъ вѣчной памяти и молитвъ отъ церковнаго причта, обеспеченнаго навсегда готовымъ помѣщеніемъ и даже сугубыми средствами содержанія, и отъ всей братіи храма, избавленной отъ тягостной нужды общихъ сборовъ на храмъ, столь обычныхъ и нерѣдкихъ въ необеспеченныхъ приходяхъ.

Чуждый лести и искательства, сторонившійся отъ постороннихъ занятій, не желавшій должностей, дававшихъ выгоды и почетъ, покойный—уже много лѣтъ тому назадъ—смирно и съ утѣшеніемъ принялъ избраніе въ духовнаго отца, коимъ почтило его окружное духовенство. Далекій отъ молвы житейской, сосредоточенно погруженный только въ заботы приходскаго пастыря, онъ являлся избравшимъ его пастырямъ—искреннимъ, чистымъ представителемъ пастырскаго долга и какъ *пастырь добрый* былъ опытнымъ духовнымъ наставникомъ и руководителемъ, мудро совѣщавшимъ насхожденіе любви, свойственной отцу, и нелицепріятіе правды, подобающей духовному судіи. Искренность совѣсти и прямота дѣла, залогъ высшей честности, отличавшія покойнаго, эти духовныя добродѣтели сами собою сказались въ лицѣ достойнаго пастыря, неизмѣнно продолжавшаго свое служеніе до послѣднихъ дней жизни и наконецъ пожелавшаго добровольно оставить долготѣнее служеніе любимому храму и приходу, съ которыми повидимому навсегда связали и сроднила его тѣснѣйшія узы многолѣтнихъ попеченій. Постоянно служа въ храмѣ Сошествія Св. Духа, благодать Коего живетъ въ рукоположеніи священства, внимательный къ наитіямъ Духа Истины, наставляющаго служителей Христовыхъ на всяку истину, Духа Утѣшителя, осѣняющаго благодатию духовнаго успокоенія и упованія вѣрующую душу христіанина, покойный самоотверженно, никѣмъ не тѣсимый, рѣшился оставить пастырское служеніе, лишь только почувствовалъ упадокъ силъ и созналъ невозможность исполнять далѣе по прежнему свой пастырскій долгъ,—совершилъ послѣднюю литургію въ храмовой праздникъ Сошествія Св. Духа,—имѣлъ потомъ мужество и силу лично предстать предъ Архипастыря и просить о милостивомъ увольненіи отъ службы и святительскомъ благословеніи *на покой* на всѣ остальные дни житія своего, сложилъ при томъ и всѣ обязанности, соединившіяся съ его служеніемъ, какова особенно была обязанность духовника духовниковъ. Тогда же по устроенію Божию и изволенію отцевъ и братій произошло въ томъ же храмѣ никакъ неожиданное и нисколько не заслуженное избраніе меня недостойнаго въ преемника служенія почившаго нынѣ духовнаго отца нашего духовнымъ нуждамъ духовенства. Приемлю дерзновеніе говорить о почившемъ особенно потому, что бывши въ теченіи многихъ лѣтъ только зрителемъ назидательнаго житія его, я сверхъ всякаго чаянія сдѣлался и свидѣтелемъ исповѣданія бывшаго духовнаго отца моего, издавна—доселѣ не знаю, почему—необыкновенно расположеннаго ко мнѣ и пожелавшаго быть прежде всѣхъ собратовъ моимъ духовнымъ сыномъ на концѣ своей жизни. Я сердечно желалъ успокоить почтеннаго старца братскою бесѣдою въ часы досуга, столь потребною для него въ его положеніи,—я надѣялся воспользоваться многолѣтнимъ опытомъ и духовнымъ руководствомъ добраго пастыря: но мнѣ суждено было только два раза быть свидѣтелемъ его исповѣданія, чистосердечнаго, глубоко-сокрушеннаго и умиленнаго.

Тѣмъ не менѣе—тайна духа, всю жизнь целоколебимо вѣр-

наго служенію Христову, открылась предъ нами настолько, что озарила яснымъ назидательнымъ свѣтомъ какъ все прошедшее служеніе, доколѣ слабыя силы могли нести его, такъ и тѣ настроенія, изъ коихъ вышло самоотверженное отреченіе отъ служенія, какъ скоро совершился окончательный упадокъ силъ, равно какъ и тѣ утѣшительныя надежды, которыми согрѣвалось сердце преданное семейству и которыми хотѣло еще жить на будущее время. Здѣсь открываются для насъ, отцы и братія! высоко-поучительныя черты доблестнаго духа, попечительнаго о семействѣ, но выше слѣпой родительской любви, выше побужденій и расчетовъ плоти и крови поставившаго личную свободу дѣтей, и еще выше—волю Провидѣнія Божія, благодѣющаго и всеустроющаго, безъ воли Коего *и власть наша не помбнетъ*. Посвятившій труды свои на обезпеченіе своего семейства, старецъ окруженъ былъ самымъ внимательнымъ попеченіемъ своихъ близкихъ, безграничную признательностью и преданностью своего семейства, которое въ полномъ составѣ не оставило его до конца жизни и, не разлучаясь и между собою, утѣшало его искреннимъ сыновнимъ почтеніемъ и взаимною между собою любовью. Отказавшись отъ приходскаго служенія, во время коего покойный не имѣлъ своего жилища, а всегда помѣщался въ жилищѣ церковномъ, устроенномъ имъ для всѣхъ его преемниковъ на будущее время, престарѣлый отецъ семейства поспѣшилъ на закатѣ дней своихъ устроить свое, или лучше не свое, а своего семейства жилище, горя желаніемъ самому видѣть, какъ послѣ него будетъ жить его семейство. Въ этихъ высокихъ чертахъ самоотверженнаго духа, готоваго оставить службу только по внутреннему сознанію своей слабости, въ этомъ простомъ и трогательномъ попеченіи о будущемъ положеніи любимаго семейства, заключаются для насъ, отцы и братія! рѣдкіе глубоко-назидательные уроки. По чело-вѣческимъ чувствамъ простительна слабость старцевъ, свыкающихся—полувѣковой привычкой—съ своимъ храмомъ и приходомъ, привычкой усыпляющей и ослѣпляющей, не дающей возможности безпристрастно оцѣнить свое положеніе при храмѣ и приходѣ и вспомнить, не смотря ли иначе на это положеніе со стороны. Но несравненно выше твердость и доблесть духа, бодро стоящаго на стражѣ своего долга, не доступнаго внушеніямъ малодушія и свободно приносящаго въ жертву общимъ и высшимъ интересамъ свои личные виды... Еще болѣе простительна, даже достойна сочувствія и одобренія, многозаботливая попечительность родительской любви, желающей такъ или иначе устроить дѣтей на самостоятельную жизнь, хотя нерѣдки въ нашемъ мало обезпеченномъ духовномъ сословіи примѣры того, что желаніе устроить дѣтей по своимъ расчетамъ—во что бы то ни стало и какъ бы ни пришлось—не достигаетъ цѣли и сопровождается иногда только горькими испытаніями и скорбями. Но *вдалѣ браку свои дѣву добръ творить, и не вдалѣ лучше творить*: добро добра выше. Безконечно выше настроеніе духа, не ослѣпимаго естественными внушеніями и близорукими расчетами плоти, не колеблемаго чувствомъ зависти къ чужому благополучію, внимательнаго къ расположеніямъ дѣтей и не стѣсняющаго для нихъ свободы избранія, всегда готоваго устроить любимое семейство по желанію каждаго и напутствовать родительскимъ благословеніемъ, а въ концѣ всего—отдающаго всю судьбу дѣтей въ волю Провидѣнія, *возвращающаго всю печаль родительскаго сердца на Господа*.

Немного прошло времени съ того дня, когда покойный, въ



свѣтломъ сознании своего долга, не желая быть пастыремъ только по имени, добровольно отказавшись отъ служенія, которому такъ искренно преданъ былъ во всю свою жизнь. Милосердый Господь избавилъ Своего служителя отъ тяжкаго и продолжительнаго недуга, продлилъ дни житія его на столько, сколько нужно было для устройства старца и его семейства въ мирномъ жилищѣ избраннаго имъ покоя, для полнаго христіанскаго приготовленія къ кончинѣ съ яснымъ сознаниемъ, съ чистымъ исповѣданіемъ, съ неоднократнымъ приобщеніемъ Христу, подобающимъ служителю Христовыхъ Таинъ, съ освященіемъ души и тѣла таинствомъ елеосвященія при соборне исполненныхъ молитвахъ церкви, — и послѣ сего — отъ временнаго покоя Господь призвалъ его въ вѣчный покой въ Своемъ небесномъ царствіи, пославъ ему мирную и непостыдную кончину. *Взирая на скончаніе жительства наставника нашего, поминая и почитая память его по заповѣди Апостола, потщимся подражать вѣрнѣе его* — той младенческой вѣрѣ, которая украшала этого маститаго старца, и которая Самимъ Христомъ поставлена въ образецъ той чудодѣйственной вѣры, которая отверзаетъ вѣрующимъ душамъ царство небесное.

Отцы и братія! Вознесемъ усердную молитву къ Божественному Пастыреначальнику за добраго пастыря, нашего духовнаго отца, молитвенника и наставника.

Боже духовъ и всякія плоти! Самъ, Господи, упокой душу усопшаго раба Твоего, Твоего вѣрнаго служителя, новопреставленнаго протоіерея Іоанна въ мѣстѣ свѣта, въ мѣстѣ златѣ, въ мѣстѣ покойнѣ, отнюду же отбѣже болѣзнь, печаль и воздыханіе. Всякое согрѣшеніе, содѣянное имъ словомъ, дѣломъ, или помышленіемъ, яко благо и человеколюбецъ Богъ, прости. Яко нѣсть человекъ, иже живъ будетъ и не согрѣшитъ: Ты бо Единъ кромѣ грѣха. Правда Твоя, ради которой обѣщавъ Ты верховному Апостолу, который исповѣдалъ предъ Тобою — *теченіе скончавъ, вѣру соблюдохъ* — славный *тѣнецъ* оправданія, уготованный не токмо Апостолу, но и вѣрнымъ преемникамъ Апостольскаго служенія и всемъ, возлюбившимъ явленіе Твое, правда Твоя — правда во вѣки, непреложная и нынѣ и присно, — и слово Твое, слово Твоего Евангельскаго обѣтованія о наследіи живота вѣчнаго, ожидающаго всехъ вѣрующихъ, скончавшихся въ надеждѣ воскресенія и жизни вѣчной, ибо они *отъ смерти перейдутъ въ животъ*, слово Твое — истина, непреложная истина во вѣки вѣковъ. Аминь.

ОТЪ СОСТОЯЩАГО ПОДЪ АВГУСТѢЙШИМЪ ПОКРОВИТЕЛЬСТВОМЪ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ БРАТСТВА СВ. РАВНОАПОСТОЛЬНОЙ МАРИИ.

Въ день тезоименитства Августѣйшей покровительницы Братства св. Равноапостольной Маріи, Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы, Божественная Литургія и молебствіе будутъ совершены въ Ризположенской, на Донской улицѣ, церкви. Начало Литургіи въ 10 часовъ утра.

По окончаніи Литургіи имѣетъ быть общее собраніе членовъ Братства въ залѣ Маріинскаго Ризположенскаго училища, въ церковномъ домѣ.

Предметы собранія:

1) Чтеніе годичнаго отчета о дѣятельности Братства св. Равноапостольной Маріи.

Редакторъ протоіерей

В. Рождественскій.

Типографія Л. О. Снегирева.

На Остоженнѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой.

Цензоръ

Архимандритъ Амфилохій.

2) Выборы членовъ Совѣта Братства на слѣдующее трехлѣтіе. Члены Братства и лица, сочувствующія задачѣ и дѣятельности онаго, снѣмъ приглашаются.

#### ПОЖЕРТВОВАНІЕ ПОГОРѢВШЕМУ.

Изъ Петербурга Редакція получила, для передачи погорѣвшему священнику Верейскаго уѣзда с. Косиць, Петру Кирьякову, *десять рублей.*

ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ ЗАКОНОСПАССКАГО ДУХОВНАГО УЧИЛИЩА.

Въ Законспасскомъ училищѣ имѣютъ быть переэкзаменовки отъ 17 числа августа по 21-е ч., а приемныя испытанія отъ 21 ч. по 27-е ч.

РАЗРЯДНЫЙ СПИСОКЪ УЧЕНИКОВЪ КОЛОМЕНСКАГО ДУХОВНАГО УЧИЛИЩА ЗА 1883—84 УЧЕБНЫЙ ГОДЪ.

4) Ученики 1-го класса, переведенные во 2-й классъ. Разрядъ 1-й. Василій Лѣскинъ, Алексѣй Покровскій, Дмитрій Лихаревъ, Иванъ Орловъ, Петръ Соколовъ, Егоръ Троицкій, Яковъ Субботинъ, Сергій Зерновъ. Разрядъ 2-й. Павелъ Успенскій, Василій Парусниковъ, Порфирій Сфахаровъ, Семень Дроздовъ, Михаилъ Невоструевъ, Михаилъ Модестовъ, Иванъ Боговиленскій, Иванъ Стрѣльцовъ, Петръ Борисоглѣбскій. Назначенные къ переводу подъ условіемъ успѣшной передержки: а) по русскому языку: Сергій Розановъ, б) по Латинскому языку: Николай Орловъ, в) по русскому, церк.-слав. и латинскому языкамъ: Василій Гжелскій. Оставленные въ томъ же классѣ мало по успѣшности. 5) Ученики *приготовительнаго класса переведенные въ 1-й классъ.* Разрядъ 1-й. Сергій Казанскій, Алексѣй Долгоруковъ, Теодоръ Цвѣтковъ, Иванъ Смирновъ, Сергій Казанцевъ, Василій Холмогоровъ, Александръ Сахаровъ, Сергій Разумовскій. Разрядъ 2-й. Михаилъ Кудрявцевъ, Александръ Смирновъ, Сергій Стоговъ, Алексѣй Возловъ, Иванъ Покровскій, Дмитрій Зерновъ, Николай Даниловскій. Назначенные къ переводу подъ условіемъ успѣшной передержки: а) по Закону Божию: Сергій Никольскій, б) по Закону Божию и Славянск. чтенію. Дмитрій Дроздовъ, Сергій Кунавинъ, Петръ Вележьевъ, в) по Славянскому чтенію и русскому языку. Сергій Троицкій, г) по Славянскому чтенію: Иванъ Доброураховъ, Дмитрій Друговъ. Оставляемые въ томъ же классѣ по малоуспѣшности. Благодій Колосовъ, Павелъ Смирновъ, Петръ Успенскій. Уволенные за неявкою въ училище въ теченіи цѣлаго года: Семень Григорьевъ, Василій Соколовъ.

#### О ШИБКА

Въ прошломъ № М. Ц. В. была ошибка на стр. 392 на 42 стр. сверху вмѣсто напеч. *цѣльномъ ромъ* должно читать *цѣльномъ винѣ.*

#### ВЫШЛИ ВЪ СВѢТЪ

### ЛЕКЦІИ ФИЛОСОФІИ.

Покойнаго профессора Московской Духовной Академіи протоіерея Ѳ. А. Голубинскаго.

Цѣна перваго выпуска 60 коп., съ пересылкою 75 коп. Продается во всехъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ. Складъ изданія: Москва, вторая Мѣщанская, Капелевскій переулокъ, домъ С. В. Назаревскаго.